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	ĐỀ LUYỆN TẬP SỐ 3 – BAN KHTN 2022
Môn thi thành phần : VẬT LÝ- Mã đề 003
      Thời gian làm bài: 50 phút; gồm 40 câu trắc nghiệm.


Họ, tên thí sinh:..............................................................................................................

Số báo danh:...................................................................................................................

Câu 1: Phương trình dao động điều hòa 
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, chọn điều sai:

A. Vận tốc 
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B. Gia tốc 
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C. Vận tốc 
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D. Gia tốc 
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Câu 2: Giới hạn quang điện của một kim loại là (o. Công thoát của êlectron ra khỏi kim loại:


A. 
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Câu 3: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì T = 2 s, thời gian ngắn nhất để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên là

A. 0,5 s.
B. 1 s.
C. 1,5 s.
D. 2 s.
Câu 4: Sóng cơ truyền được trong các môi trường

A. lỏng, khí và chân không.
B. chân không, rắn và lỏng.


C. khí, chân không và rắn.
D. rắn, lỏng và khí.
Câu 5: Hai hạt nhân [image: image10.wmf]3
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He có cùng


A. số nơtron..
B. số nuclôn..
C. điện tích..
D. số prôtôn..

Câu 6: Cho hai điện tích q1 = 4.10-10 C, q2 = 6.10-10 C, đặt tại A và B trong không khí biết AB = 6 cm. Xác định vectơ cường độ điện trường 
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 tại  H, là trung điểm của AB.
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Câu 7: Ắc quy xe máy có suất điện động 6V và điện trở trong  0,5 Ω. Mạch ngoài có 2 bóng đèn cùng loại 6V-18W mắc song song. Xác định cường độ dòng điện qua nguồn khi 1 bóng đèn bị chập mạch. Bỏ qua điện trở các dây nối.
    A. 
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Câu 8: Hạt tải điện trong chất khí là
   A. lỗ trống.

B. electron, ion dương và ion âm.
   C. ion dương.

D. ion âm.
Câu 9: Sóng siêu âm có tần số

A. lớn hơn 2000 Hz.

B. nhỏ hơn 16 Hz.


C. lớn hơn 20000 Hz.

D. trong khoảng từ 16 Hz đến 20000 Hz.
Câu 10: Tai ta phân biệt được hai âm có độ cao (trầm – bổng) khác nhau là do hai âm đó có

A. tần số khác nhau.

B. biên độ âm khác nhau.


C. cường độ âm khác nhau.
D. độ to khác nhau.
Câu 11: Một kim loại có giới hạn quang điện là 0,5 (m . Chiếu vào kim  loại đó lần lượt các chùm bức xạ đơn sắc có năng lượng ε1 = 1,5 .10 -19 J;  ε2 = 2,5 .10-19 J;   ε3 = 3,5 .10-19 J;   ε4 = 4,5. 10-19 J thì hiện tượng quang điện sẽ xảy ra với


A. Chùm bức xạ 1.

B. Chùm bức xạ 2.         

C. Chùm bức xạ 3.          .
D. Chùm bức xạ 4..

Câu 12: Xét nguyên tử hidrô theo mẫu nguyên tử Bo. Trong số các quỹ đạo dừng 
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 của electron thì quỹ đạo dừng có bán kính nhỏ nhất là
A. quỹ đạo 
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Câu 13: Trong chân không, các bức xạ được sắp xếp theo thứ tự bước sóng giảm dần là 

 A. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia tử ngoại, tia X.  

    B. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia X, tia tử ngoại.

 C. ánh sáng tím, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X.  

    D. tia X, tia tử ngoại, ánh sáng tím, tia hồng ngoại.

Câu 14: Một sợi dây căng ngang đang có sóng dừng. Sóng truyền trên dây có bước sóng λ. Khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp là


A. 2λ.
B. λ.
C. 0,5λ.
D. 0,25λ.
Câu 15: Một mạch dao động với tụ điện C và cuộn cảm L đang thực hiện dao động tự do. Điện tích cực đại trên một bản tụ điện là 10 (µC) và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 10πA. Khoảng thời gian 2 lần liên tiếp điện tích trên tụ triệt tiêu là

A. 1 µs
B. 2 µs
C. 0,5 µs
D. 6,28 µs.
Câu 16: Cho một máy phát dao động điện từ có mạch dao động LC gồm cuộn dây thuần cảm L =1/π (mH) và một tụ điện C = 10/π (pF). Biết tốc độ của sóng điện từ trong chân không là c = 3.108 m/s. Bước sóng điện từ mà máy phát ra là


A.6 m.
B. 60 m..
C. 6 km .
D. 3 km
Câu 17: Điện năng tiêu thụ được đo bằng


A. vôn kế.
B. công tơ điện.
C. tĩnh điện kế.
D. ampe kế.

Câu 18: Chu kì dao động riêng của dao động điện từ trong mạch LC là


A. 
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Câu 19: Một máy biến áp lý tưởng có cuộn sơ cấp gồm 1000 vòng dây được mắc vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng U1 = 200 V, khi đó điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp để hở là U2 = 10 V. Số vòng dây của cuộn thứ cấp là


A. 500 vòng.
B. 25 vòng.
C. 100 vòng.
D. 50 vòng.

Câu 20: Chiếu từ nước ra không khí một chùm tia sáng song song rất hẹp (coi như một tia sáng) gồm 5 thành phần đơn sắc: tím, lam, đỏ, lục, vàng. Tia ló đơn sắc màu lục đi là là mặt nước. Không kể tia đơn sắc màu lục, các tia ló ra ngoài không khí là các tia đơn sắc màu

A. tím, lam, đỏ.
B. đỏ, vàng, lam.
C. . đỏ, vàng.
D. lam, tím.
Câu 21: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Tác dụng lên vật ngoại lực F=20cos(10πt) N(t tính bằng s) dọc theo trục lò xo thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Lấy π2 = 10. Giá trị của m là


A. 0,4 kg.
B. 1 kg.
C. 250 kg.
D. 100 g.

Câu 22: Điện áp ở hai đầu một đoạn mạch có biểu thức là 
[image: image29.wmf]u2202cos100t

4

p

æö

=p-

ç÷

èø

 V(t tính bằng s). Giá trị của u ở thời điểm t = 5 ms là


A. 
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C. 
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D. 
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Câu 23: Sau một chuỗi phóng xạ [image: image34.wmf]238
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  thì sau 2T tỉ số này là:
A. 56.


     B. 24.


C. 32.


D. 14.
Câu 24: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Nếu tại điểm M trên màn quan sát có vân tối thứ ba (tính từ vân sáng trung tâm) thì hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe S1, S2 đến M có độ lớn bằng

A. 2λ.
B. 1,5λ.
C. 3λ.
D. 2,5 λ.
Câu 25: Trong thí nghiệm giao thoa khe Iâng, thực hiện đồng thời với hai ánh sáng đơn sắc λ1 = 0,45 µm và λ2. Quan sát tại một điểm M trên màn người ta thấy tại đó vân sáng bậc 5 của λ1 trùng với vân sáng của λ2. Xác định bước sóng λ2. Biết 0,58 µm ≤ λ2 ≤ 0,76 µm.


A. 0,76 µm..
B. 0,6 µm..
C. 0,64 µm..
D. 0,75 µm..

Câu 26: Hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số f = 40 Hz, vận tốc truyền sóng v = 60 cm/s. Khoảng cách giữa hai nguồn sóng là 9,75 cm. Số điểm dao động với biên độ cực đại giữa A và B là

A. 12.
B. 15.
C. 13.
D. 11.

Câu 27: Chuyển động của vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là 
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.   Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là


A. 100 cm/s.
B. 50 cm/s.
C. 10 cm/s.
D. 80 cm/s.

Câu 28: Cho hạt prôtôn có động năng 1,2 MeV bắn phát hạt nhân liti 
[image: image39.wmf]7
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Li đứng yên tạo ra hai hạt nhân X giống nhau nhưng tốc độ chuyển động thì gấp đôi nhau. Cho biết phản ứng tỏa một năng lượng 17,4 MeV và không sinh ra bức xạ (. Động năng của hạt nhân X có tốc độ lớn hơn là


A. 16,88 MeV..
B. 15,88 MeV.
C. 14,88 MeV.
D. 13,88 MeV.

Câu 29: Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30 V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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H thì dòng điện trong đoạn mạch là dòng điện một chiều có cường độ 1 A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp 
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 (V) thì biểu thức của cường độ dòng điện trong đoạn mạch là
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C. 
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Câu 30: Một khung dây dẫn phẳng dẹt hình chữ nhật có 500 vòng dây, diện tích mỗi vòng là 220 cm2. Khung quay đều với tốc độ 50 vòng/giây quanh một trục đối xứng nằm trong mặt phẳng của khung dây, trong một từ trường đều có véc tơ cảm ứng từ 
[image: image46.wmf]B
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 vuông góc với trục quay và có độ lớn 
[image: image47.wmf]2

5

p

 T. Suất điện động cực đại trong khung dây bằng


A. 
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B. 220 V.
C. 
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D. 110V.
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Câu 31:  Đặt điện áp 
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  vào hai đầu đoạn mạch có R,L,C nối tiếp. Trong đó cuộn cảm thuần  có độ tự cảm L thay đổi được. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm UL và đồ thị hệ số công suất của mạch cos( theo cảm kháng ZL của cuộn dây. Khi ZL = 30 Ω thì điện áp hiệu dụng của 2 đầu tụ điện gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 8,7 V.
B. 7,1 V .

C. 10 V .
D. 5V.
Câu 32: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng khối lượng 100 g, tích điện q = 5.10-6 C và lò xo có độ cứng k =10 N/m. Khi vật đang ở vị trí cân bằng, người ta kích thích dao động bằng cách tạo ra một điện trường đều theo phương nằm ngang dọc theo trục của lò xo và có cường độ E = 105 V/m trong khoảng thời gian Δt = 0,05π s rồi ngắt điện trường. Bỏ qua mọi ma sát. Tính năng lượng dao động của con lắc khi ngắt điện trường.


A. 0,5 J.
B. 0,0375 J.
C. 0,0125 J.
D. 0,025 J.

Câu 33: Hai dòng điện có cường độ I1 = 6A, I2 = 14A Chạy trong hai dây dẫn thẳng song song dài vô hạn có chiều ngược nhau, được đặt trong không khí cách nhau a =10cm. Xác định cảm ứng từ tại điểm M, cách I1 một đoạn 6cm, cách một đoạn I2 4cm  

A. 2.10-5(T).
B. 9.10-5(T).
C. 7.10-5(T).
D. 5.10-5(T).
Câu 34: Hạt nhân 
[image: image51.wmf]54
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Fe có khối lượng 53,9396 u. Biết khối lượng của prôtôn là   1,0073 u, khối lượng của nơtron là 1,0087 u và 1 u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân
[image: image52.wmf]54

26

Fe là


A. 7,51805 MeV/nuclôn.


        B. 9,51805 MeV/nuclôn.



C. 8,51805 MeV/nuclôn.


        D. 6,51805 MeV/nuclôn.

Câu 35:  Ba điểm 
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 trên mặt nước là 3 đỉnh của tam giác cân có cạnh AB= 16  cm, AC=CB= 10 cm. trong đó 
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 và 
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 là 2 nguồn phát sóng cơ giống nhau, có bước sóng 1 cm. Điểm M trên đường trung trực của 
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, dao động cùng pha với điểm 
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 và gần 
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 nhất thì phải cách 
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 một khoảng bằng

A. 1,55 cm.
B. 1,46 cm.
C. 1,96 cm.
D. 1,88 cm.
[image: image207.wmf]10

Câu 36: Điểm sáng A đặt trên trục chính của một thấu kính, cách thấu kính 10 cm. Chọn trục tọa độ Ox vuông góc với trục chính của thấu kính, gốc O nằm trên trục chính của thấu kính. Cho A dao động điều hòa theo phương của trục Ox. Biết phương trình dao động của A và ảnh A’ của nó qua thấu kính được biểu diễn như hình vẽ. Thời điểm lần thứ 2022 mà khoảng cách giữa vật sáng và ảnh của nó khi điểm sáng A dao động là 
[image: image60.wmf]55

 cm có giá trị gần bằng giá trị nào sau đây nhất?
   A. 505,25 s.
B. 505,5 s.


   C. 506,4 s.
D. 505,4 s.

Câu 37: Kích thích cho các nguyên tử hiđrô chuyển từ trạng thái cơ bản lên trạng thái kích thích sao cho bán kính quỹ đạo tăng 9 lần. Trong các bức xạ nguyên tử hiđrô phát ra sau đó, tỉ số giữa bước sóng dài nhất và bước sóng ngắn nhất là
A. 
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Câu 38: Hai con lắc đơn có cùng chiều dài dây treo, cùng khối lượng vật nặng m = 10 g. Con lắc thứ nhất mang điện tích q, con lắc thứ hai không tích điện. Đặt cả hai con lắc vào điện trường đều, hướng thẳng đứng lên trên, cường độ E= 11.104 V/m. Trong cùng một thời gian, nếu con lắc thứ nhất thực hiện 6 dao động thì con lắc thứ hai thực hiện 5 dao động. Tính q. Cho g =10 m/s2. Bỏ qua sức cản của không khí


A. -4.10-7 C.
B. 4.10-6 C.
C. 4.10-7 C.
D. -4.10-6 C.
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Câu 39:  Một đoạn mạch 
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 chứa L, R và 
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như hình vẽ. Cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L. Đặt vào hai đầu 
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 một điện áp có biểu thức 
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 , rồi dùng dao động kí điện tử để hiện thị đồng thời đồ thị điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image69.wmf]AN

 và 
[image: image70.wmf]MB

 ta thu được
 các đồ thị như hình vẽ bên. Xác định hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image71.wmf]AB

.

A. 
[image: image72.wmf]cos0,86

j

=

.
B. 
[image: image73.wmf]cos0,71

j

=

.


    C. 
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Câu 40:  Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi nhưng tần số thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, điện trở R và tụ điện có điện dung C. Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng trên L theo giá trị tần số góc ω. Lần lượt cho ω = ω1 và ω = ω2 thì công suất tiêu thụ lần lượt là P1 và P2. Nếu P1 + P2 = 152 W thì công suất cực đại mà mạch tiêu thụ có giá trị nào sau đây?


A. 200 W.
B. 250 W.
C. 245 W.
D. 290 W.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT ĐỀ 003
Câu 1: Đáp án D.

Từ Phương trình dao động điều hòa 
[image: image76.wmf]cos()
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Gia tốc 
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. Do gia tốc này không ngược pha với li độ.
Câu 2: Đáp án A.
Giới hạn quang điện của kim loại là (o. Công thoát của êlectron ra khỏi kim loại:
[image: image78.wmf]0
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Câu 3: Đáp án A
+ Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên là 
[image: image79.wmf]t0,25T0,5s.
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Câu 4: Đáp án D . Sóng cơ truyền được trong môi trường rắn, lỏng và khí.
Câu 5: Đáp án B. Hạt nhân triti và hạt nhân hêli có cùng số khối là 3 nên có cùng số nuclôn. 
Câu 6: Đáp án B.
+ Xác định véc tơ 
[image: image80.wmf]12
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; biểu diễn bằng hình vẽ( hai véc tơ cùng phương  ngược chiều

+Tổng hợp thấy hai véc tơ ( 
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   Trong đó 
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+ Thay vào biểu thức tổng hợp  
[image: image83.wmf]333
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 có hướng của E2

Câu 7: Đáp án B.
+ Điện trở của đèn: 
[image: image84.wmf]22
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Bỏ qua điện trở các dây nối.

+ Do 2 đèn mắc song song nên khi 1 đèn bị chập thì điện trở mạch ngoài RN = 0
+ Cường độ dòng điện qua nguồn: 
[image: image85.wmf]N
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Câu 8: Đáp án B
Hạt tải điện trong chất khí là electron, ion dương và ion âm. 
[image: image86.wmf]Þ

 Chọn B
Câu 9: Đáp án C. Sóng siêu âm có tần số lớn hơn 20000 Hz.
Câu 10: Đáp án A. Các âm có độ cao khác nhau là do tần số của chúng khác nhau.
Câu 11: Đáp án D.
Cách 1: Để có HTQĐ: λ ≤ λ0 = 0,5 μm; 
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Cách 2: [image: image92.wmf]348
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(Chọn D.   
Câu 12: Đáp án A.
Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính nguyên tử hidro tại quỹ đạo thứ n: 
[image: image94.wmf]2
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- Quỹ đạo 
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; Quỹ đạo 
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- Quỹ đạo 
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[image: image99.wmf]Þ

 quỹ đạo 
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 có bán kính lớn nhất; 
[image: image101.wmf]Þ

 quỹ đạo 
[image: image102.wmf]L

 có bán kính lớn nhất
Chọn A 
Câu 13: Đáp án A.
+ Bước sóng các bức xạ điện từ trong chân không sắp xếp theo thứ tự giản dần: sóng vô tuyến, tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy (đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím), tia tử ngoại, tia X, tia gamma. 
Câu 14: Đáp án C

+ Khi có sóng dừng trên dây thì khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp là nửa bước sóng 
[image: image103.wmf]0,5
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Câu 15: Đáp án A

[image: image104.wmf](
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Khoảng thời gian 2 lần liên tiếp điện tích trên tụ triệt tiêu là: 
[image: image105.wmf](
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 Chọn A.

Câu 16: Đáp án B. 
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Câu 17: Đáp án B.  Điện năng tiêu thụ được đo bằng công tơ điện.

Câu 18: Đáp án C. 
[image: image107.wmf]2
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Câu 19: Đáp án D. Áp dụng công thức máy biến áp 
[image: image108.wmf]2
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Câu 20: Đáp án C.
+ Chiết suất của nước tăng dần với các ánh sáng đơn sắc từ đỏ đến tím (đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím) nên khi tia màu lục bắt đầu bị phản xạ toàn phần thì các tia màu đỏ, cam, vàng chưa bị phản xạ toàn phần. Đáp án C.
Câu 21: Đáp án D. Tần số dao động riêng của hệ 
[image: image109.wmf]0
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+ Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi 
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Câu 22: Đáp án D. Với 
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Câu 23: Đáp án A
+Ta có: [image: image112.wmf]23820640
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+Tại t = 0:   [image: image113.wmf]0
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+Tại t = 2T:  Nα  = 8ΔNU = 8N0U(1 – 2– 2 ) + N0α ; NU = N0U.2– 2 ;
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. Chọn A.
Câu 24: Đáp án D.
Ta có : d2 – d1 = (2.2 + 1) [image: image115.wmf]2

l

 = 2,5( (vân tối thứ 3 ứng với k = 2). Đáp án D.
Câu 25: Đáp án D.
[image: image116.wmf](
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 Chọn D.

Câu 26: Đáp án C

+ Bước sóng của sóng 
[image: image118.wmf]v
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Số cực đại trên giữa đoạn AB:
[image: image119.wmf]ABAB
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Câu 27: Đáp án C

+ Ta lưu ý, hai dao động thành phần ngược pha nhau 
→ biên độ dao động tổng hợp 
[image: image120.wmf]12

AAA431

=-=-=

cm.

→ Tốc độ của vật tại vị trí cân bằng 
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Đề thi phát hành từ website Tailieuchuan.vn
Câu 28: Đáp án C.
W = WđX1 + WđX2 - Wđp = WđX1 + 
[image: image122.wmf]1
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WđX1 - Wđp (vì v1 = 2v2 nên WđX1 = 4WđX2) 
( WđX1 = 
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Câu 29: Đáp án B

+ Cuộn dây thuần cảm đóng vai trò dây dẫn R có dòng điện không đổi chạy qua 
[image: image124.wmf]U30
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+ Cảm kháng của cuộn dây đối với dòng điện xoay chiều 
[image: image125.wmf]L
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→ Biểu diễn phức dòng điện trong mạch 
[image: image126.wmf]u15020
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Câu 30: Đáp án A

+ Tần số góc của khung dây 
[image: image127.wmf]2n2.50100
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→ Suất điện động cảm ứng cực đại 
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Câu 31: Đáp án A.
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-Theo đề: khi
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Chọn A.
 Cách 2: Theo định lý hàm số sin ta có 
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         Mặt khác ta lại có 
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và UAB = const nên để UL=ULmax thì 
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     Theo hình vẽ ta có 
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 Đề cho: 
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 Và 
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Từ (3) và (4) => 
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[image: image151.wmf]22
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Suy ra:
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[image: image155.wmf]2222

()(53)(205)103

=++=+-=

RLC

UUUUV


-Khi 
[image: image156.wmf]30

=W

L

Z

 thì : 
[image: image157.wmf]22

22

1033

3

(Z)

(153)(3015)

===

+-

+-

LC

U

IA

RZ



[image: image158.wmf]3

.Z.15538,7

3

====

CC

UIV

.Chọn A.
Câu 32: Đáp án D

+ Tần số góc của dao động 
[image: image159.wmf]k10
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+ Dưới tác dụng của điện trường, con lắc dao động quanh vị trí cân bằng mới với biên độ đúng bằng độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng mới 
[image: image160.wmf]65
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→ Ta để ý rằng, khoảng thời gian duy trì điện trường 
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con lắc đi đến vị trí cân bằng → Tốc độ của con lắc khi đó là 
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→ Ngắt điện trường, vị trí cân bằng của con lắc trở về vị trí lò xo không biến dạng → Biên độ dao động mới của con lắc lúc này là 
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→ Năng lượng của dao động 
[image: image164.wmf](
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Câu 33: Đáp án B
   I1 = 6A, I2 = 14A, a =10cm= 0,1 m

   R1= 6cm =0,06m, R2=4cm= 0,04m

+ Giả sử các dòng điện được đặt vuông góc với mặt phẳng như hình vẽ.

+ Cảm ứng từ 
[image: image165.wmf]®
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do dòng I1 gây ra tại M có phương vuông góc với AB, có chiều hướng lên

   và có độ lớn :  B1 = 2.10-7.
[image: image166.wmf]1
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+Cảm ứng từ 
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do dòng I2 gây ra tại M có phương vuông góc với AB, có chiều hướng lên

   và có độ lớn   B2 = 2.10-7 
[image: image169.wmf]2
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, về độ lớn: BM = B1+B2   .Suy ra BM = 9. 10-5(T)
Câu 34: Đáp án C
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               = 8,51805 (MeV/nuclôn). Đáp án C.
Câu 35: Đáp án A
[image: image173.png]



+ Phương trình dao động của các điểm trên trung trực của AB:
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[image: image175.wmf]®

 để M cùng pha với C thì  ( dc = 10 cm)
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+ Với 
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Câu 36: Đáp án D
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Câu 37: Đáp án C
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Bức xạ có bước sóng ngắn nhất ứng với sự chuyển từ quỹ đạo M về quỹ đạo K 
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Câu 38: Đáp án A
+ Chu kì của con lắc khi có và không có điện trường: 


[image: image192.wmf]7

0

0

0

t1

T2

qE

n

g

qE

T5g0,44mg

m

0,44gq4.10

qE

T6mE

g

tl

T2

m

ng

-

ì

D

==p

ï

ï

-

ï

Þ==Þ=-Þ=-=-

í

ï

-

D

ï

==p

ï

î

C.
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Dựa vào đồ thị: uAN nhanh pha π/2 so với uMB . 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 

Ta có:
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Câu 40: Đáp án C
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